Aufgaben zur Braunschen Röhre
1.Aufgabe: In einer Braunschen Röhre beträgt die Spannung an den Ablenkplatten ( d = 1,0 cm, l = 3,0 cm, Abstand vom Schirm s = 0,20 m) Uy = 60 V. Ein Elektron tritt senkrecht zu den Feldlinien mit der Anfangsgeschwindigkeit 107 EQ \F(m;s) in das elektri​sche Feld. Berechnen Sie

a) die Kraft auf das Elektron und seine Beschleunigung,

b) die Ablenkung nach Durchlaufen des Plattenpaares,

c) die Komponente der Geschwindigkeit senkrecht zu den Platten beim Verlassen des Feldes,

d) den Winkel, um den das Elektron aus seiner ursprünglichen Bahn abgelenkt wird,

e) die Gesamtablenkung auf dem Schirm.

2.Aufgabe: Ionen mit der Ladung e und der Masse m durchlaufen die Spannung Ub und treten dann senkrecht zu den Feldlinien in ein Plattenpaar mit dem Abstand d und der Plattenlänge l ein. Dann treten sie auf den im Abstand s stehenden Schirm.

a) Berechnen Sie die Auslenkung y1 des Strahles, wenn an das Plattenpaar die Spannung Uy angelegt wird. Anleitung: Legen Sie den Ursprung des zur Berechnung verwendeten Koordinaten​systems in den Punkt 0.

b) Wie wirken sich Ladung und Masse der Ionen auf Ablenkung aus?

c) Untersuchen Sie die in Teilaufgabe a) erhaltenen Auslenkung y1 im Hinblick auf folgende Grenzfälle:

1) Ub = 0, 2) Uy = 0,  3) l = 0, 4) l + s = l, 5) Ub SYMBOL 174 \f "Symbol" SYMBOL 165 \f "Symbol"
3.Aufgabe: Wie reagiert der Leuchtfleck einer Braunschen Röhre, wenn sich alle Spannungen im gleichen Verhältnis ändern? Warum sind trotz gleicher Ablenkspan​nungen die Ablenkempfindlichkeiten der beiden senkrecht zueinander stehenden Plattenpaare nicht gleich?

4.Aufgabe: Nehmen Sie an, in der Braunschen Röhre bewegen sich anstatt der Elektronen Teilchen der doppelten Masse oder Teilchen der doppelten Ladung oder Teilchen doppelter Masse und doppelter Ladung. Wie würden sich die Berechnun​gen für diese Teilchen ändern

a) in bezug auf die Bahn und    b) in bezug auf den zeitlichen Ablauf?

Könnte man also durch Untersuchungen der Bahnen in der Braunschen Röhre die Masse oder die Ladung der Teilchen bestimmen?

5. Aufgabe: Berechnen Sie die Geschwindigkeit  und die kinetische Energie von Elektronen, die eine Beschleunigungsspannung U = 300 V im Vakuum durchlaufen haben.

6.Aufgabe: Berechnen Sie, ohne die Formeln der klassischen Physik in Frage zu stellen, die Spannung, die ein Elektron aus der Ruhelage durchlaufen müsste, um Lichtgeschwindigkeit (3 ( 108 m/s) zu erreichen.

7. Aufgabe: Geben Sie die Geschwindigkeit eines Elektrons mit der kinetischen Energie Wkin = 220 eV in km/s an.

8. Aufgabe: Wie ändert sich die Bahn geladener Teilchen in einer Elektronenstrahl-Ablenkröhre, wenn sich statt der Elektronen a) Teilchen mit der dreifachen Masse, b) Teilchen mit der dreifachen Ladung oder c) Teilchen mit dreifacher Masse und dreifacher Ladung bewegten?

9. Aufgabe: Die Beschleunigungsspannung und die Ablenkspannung an einer Elektronenstrahl-Ablenkröhre ändern sich im gleichen Verhältnis. Wie ändert sich die Elektronenbahn?

10. Aufgabe: Ein Elektron, das die Beschleunigungsspannung Ub = 150 V durchlaufen hat, fliegt senkrecht zum elektrischen Feld in die Mitte zwischen zwei parallele geladene Platten mit dem Abstand d = 1,5 cm. Zwischen den Platten liegt die Spannung U = 250 V. a) Wie lange dauert es, bis das Elektron auf eine Platte aufschlägt? b) Wie weit ist der Auftreffpunkt vom Plattenrand entfernt?

